CHUYEN PE HE HAI PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN

A.KIEN THUC TRONG TAM

-

~

1 . Jax+by=c¢ (1)
1. Cho hé hai phwong trinh bdc nhat hai an:
a,x+by=c, (2)
+ Néu hai phwong trinh trén co nghiém chung (xo;yo) thi (xo;yo) dwoc goi la mot nghiém cua
0 (1)
+  Giai hé phuong trinh la tim tdp nghiém cua no.
2. Minh hoa hinh hoc tip nghiém ciia hé hai phwong trinh bic nhét hai dn

2 LA . a C v A L1 73
+ Phuong trinh ax+by=c, (1) co thé duoc viet lai nhu sau: y = (——le+—1 co do thi la
1 1

diong thang (dl) véi hé s6 goc la (—%j.

1

;1 A X . a C R R
+ Phuong trinh a,x+b,y=c, (2) co thé dwoc viét lai nhw sau: y = (——zjx+—2 co do thi la
2 2

dwong thcfng (dz) voi hé 50 goc la (—%j.
2
Do do, tap nghiém cua h¢é phwong trinh (I) dwge biéu dién béi tap hop cac diém chung cia hai

dwong thang (d)):ax+by=c va(d,):ax+by=c,

+ Néu (d1) cat (dz) thi hé (I) c6 mot nghiém duy nht. \
+ Néu (d,)/I(d,) thi hé (1) v6 nghiém.
+ Néu (dl) = (dz) thi hé (I) c6 vo s6 nghiém.

* Tinh nhanh s6 nghiém ciia hé phwong trinh bdc nhat hai an:
P s a b c

+ Hévonghiém < —L=-"Lz-L1

a b G

Ay A . A £ a b
+ H¢ c6 mot nghiém duy nhat < —L#—-

a, b,

b ¢

+ Hé c6 vé s6 nghiém < 4.2

a, b, ¢
3. H¢ phwong trinh twong duwong
\Hai hé phirong trinh dwoc goi la twong dwong néu ching cé ciing tdp nghiém.
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SO PO

d, :y=[—%jx+% véi (b #0)

1 1

HE PHUONG
TRINH BAC
NHAT HAI AN

ax+by=c
a,x+b,y=c,

d, :y=(—%jx+2—2 voi (b, #0)

L )b,

/Phu’(mg trinh (1) ¢6 do thi la dwong tha;ng\

Phurong trinh (1) ¢é do thi la dwong thing

\ 4

80 nghiém ciia hé
/ la 50 giao diém

Nghiém cua hé la nghiém chung
cua hai phwong trinh (1) va (2)

Néu M (x,;3y,,) la nghi¢m
ax, +by, =c

ciia hé <:>{ Xu TOYVy =6
ax, by, =c,
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ciia hai dwong
thing d, va d,

Nhin nhanh sé nghiém cia hé: \

b
*Vénghiém@il:—,;t%
a b c
A~ “A z a b
*Motnghz,emduynhat@—,ig
a

A X A a b c
* V6 s0 nghiem < —=—=—

k ab'C/




B.CAC DANG BAI MINH HQA
Dang 1: Poan nhin s6 nghié¢m ciia h¢ phwong trinh

Bai 1. N6i mdi hé phuong trinh v6i mét ciip so twong ing ma né nhan 1am nghiém

lX+2y=Z (_3’1)
|2 2 a)
19
2X—y—7
2) | [x=y=-3 b) (Slj
2x- 2y =6 )
3) | [2x—y=3 ©) (\/5,\/5)
3x+2y=4,5
Xx/g—y\/i =0

Bai 2. Cip s6 (3;1) c6 la nghiém cua phuong trinh nao sau day ?

3x-y=8 X+2y=5 3y—x=0
a) b) c)
Tx—-2y=19 x+2y=1 x—5y=-2
i (V2-1)x+3y=32 ){3x—2y:6
e
x+(\/§+1)y=4 2x+y=T7

Bai 3. Khong can vé hinh, hiy cho biét s6 nghiém ctia mdi hé phuong trinh sau day va giai thich vi sao.

=3-2 1
a7 5 y=—x+3
y:3x—1 b)‘ 2 ;
y:—%x—i-l
2y =—-3x 3x—y=3
c) ;
3y:2x d) 1 1
x——y=1
3
Bai 4. Poan nhan s6 nghiém ctia mdi hé phuong trinh sau, giai thich vi sao.
=2 3x—2y=1
0) <x+y ; b) xX—2Y ;
3x+3y =2 —6x+4y =0
) dx -4y =2 N
c ; —X—Yy=—
{—2x—|—2y:—1 d) 3 3.
x—3y=2
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Bai 5. Hiy kiém tra xem mdi cip s6 sau co phai 1a mot nghiém cta hé phuong trinh twong tmg hay

khong?

7x—5y=-53
—2x+9y =53’

a) (—4; 5), {

b) (3; —11), {

0,2x+1,7y=-18,1
3,2x—y=20,6 '

10x -3y =9

c) (1,5; 2), <3; 7)’ {_53(_}_1,5]/:—4,5;

d) (1; 8), {

5x+2y=9
x—14y=5"

Bai 6. Hay bicu dién y qua x & mdi phuong trinh (néu c6 the) roéi dodn nhan s6 nghiém ctia moi hé

phuong trinh sau ddy va giai thich vi sao (khong v& do thi).
4x—-9y=3 2,3x+0,8y=5
2) x—9y ,_ b) x 40,0y ;
—5x—3y =1 2y==6
3x=-5 3x—y=1
0 17 ; a1
x+5y=-4 6x—2y=>5
Bai 7. Poan nhan s6 nghiém ctia mdi hé phuong trinh sau, giai thich vi sao:
2 =3 3x+2y=0 3x+0y=6
2) x+y : b) xX+2y : 0 x+Uy :
3x—y=1 2x—-3y=0 2x+y=1
d) xX—y : o) xX+2y : x+y
Ox—y=2 2x+4y =1 f) £+1_l'
2 2 2

\e , - A \ 3x — y= 1

Bai 8. Ching t6 rang hé phuong trinh:
ax+2y=3

a) Co nghiém duy nhit véi a = —2 ;
b) V6 nghiém véi a=—6

. ST o |3x—2y=a
Bai 9. Ching té rang hé phuong trinh:
a) C6 vo sb nghiém v6i a=1;
b) V6 nghiém voi a=1.
Bai 10. Cho cac hé phuong trinh sau:

{x =2
2) 2x—y=3 :

15x+10y =

5

ol

x+3y=2
2y=4

Trudc hét, hiy doan nhan s nghiém ctia mdi hé phuong trinh trén (giai thich 16 1i do). Sau do, tim tap

nghiém cua cac h¢ da cho bang cach v€ hinh.

Bai 11. Dya vao vi tri trong ddi ctia hai duong thang dudi day, hiy tim mdi lien hé giira cac hang sd

a, b, c vacachangso a'; b'; ¢' dé hé phuong trinh {

a) C6 nghiém duy nht;
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b) V6 nghiém;

¢) C6 vo s6 nghiém.

Ap dung:

a) Hay 1ap mot hé hai phuong trinh bac nhét hai an c¢6 nghiém duy nhat.
b) Hay lap mot hé hai phuong trinh bac nhat hai an vo nghiém.

¢) Hay 1ap mot hé hai phuong trinh bac nhat hai an c¢6 v6 s6 nghiém.
Dang 2: Giai hé phwong trinh biang phwong phap hinh hoc

Bai 12. Cho hai phuong trinh: 3x+y=1 va 5x+2y=3

a) Tim nghiém tong quat ciia mdi phuong trinh trén.
b) V& do thi cua hai phuong trinh trén cuing mét hé toa do roi xac dinh nghi¢m chung cua hai phuong
trinh.

Bai 13. Bang cach v& db thi, hiy giai cac hé phwong trinh:

x—y=1 b) x+2y=4 1,5y +x=-0,5
C
x+3y=9 —2x—-4y=10 2x+3y=-1

. A | 2X-y=2
Bai 14. Cho h¢ phuong trinh
x+2y=6

a) Giai hé phuong trinh d4 cho bang phuong phap do thi
b) Nghiém cua h¢ phuong trinh da cho c6 phai la nghiém cia phuong trinh 3x —2y=—-8 hay khong?
¢) Nghiém cua h¢ phuong trinh da cho co6 phai la nghiém cua phuong trinh 4,5x+7,5 y=25 hay
khong?
Bai 15. Cho hai duong thang: (d,): 2x-3y=8 va (d,): 7x-5y=-5
a) Ve dd thi cua hai phuong trinh trén cung mdt hé toa do r0i x4c dinh nghiém chung cta hai phuong
trinh.
b) Tim céc gid tri cta a dé duong thang y = ax di qua giao diém cua (d,) va (d,)
Dang 2: Hai hé phwong trinh twong dwong
Bai 16. Trong cac cau sau, cau nao ding, cau nao sai?

a) Hai hé phuong trinh bac nhit hai 4n v6 nghiém 1a hai hé phuong trinh twong dwong véi nhau.
b) Hai hé phuong trinh bac nhit hai 4n cung v6 s6 nghiém 14 hai hé phuong trinh trong duong.
¢) Hai hé phuong trinh bac nhat hai an cung c6 mot nghiém 14 hai hé phuong trinh twong duong.

Bai 17. Trong cac trudong hop sau, hai hé phuong trinh nao tuvong duong voi nhau? Khong tuong duong
voi nhau?

x+2y=2  |[x-2y=3 x—y=—4 [x=4
va b) va
3x+6y=7 4x+8y=4 3x-3y=-12 3x—4y=2
{2X+3y=1 . {3x+y=—8
va

-X—1,5y=—0,5 y:2
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Bai 18. Xac dinh a dé hai hé phuong trinh sau twong duong.

x—y=1 v ax—2y =2
2x+y=2 xtay=1

Bai 19. Xac dinh a dé hai hé phuong trinh sau twong duong.

2x—-3y=5 _ |2x—-3y=>5
va
dx+y=3 12x4+3y=a

Bai 20. Xac dinh a dé hai hé phuong trinh sau twong duong.

x—y=2 _ |2ax—-2y=1
va
3x+y=1 xX+ay =2
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HUONG DAN ]
Dang 1: Poin nhan so6 nghiém cta hé phwong trinh

Bai 1. N6i mdi hé phuong trinh véi mét cip so twong ing ma né nhan 1am nghiém:

1-b;2—a;3—d;4—c;

Bai 2. Cap sO (3;1) ¢6 la nghiém cua hé phuong trinh:

){3X_y:8 o (V2-1)x+3y=312
a va
Tx=2y=19 x+(\/§+1)y=4+\/§

Bai 3. Khong can vé hinh, hiy cho biét s6 nghiém ctia mdi hé phuong trinh sau day va giai thich vi sao.

a) Xét <d): y=3-2xcoa=-2;b=3;
<d’): y=3x-1céa =3; b'=-1;
Co aia’:><d) cit (d');

3.2
e 1Y x

=H ; ¢ nghiém duy nhat.

" ly=3x-1
1nxa(@;y:—lx+3céa:—1;b:3;
2 2
1 1
d):y=—=x+1coa’'==; b’ =1;
@):y==3 2

Coa=a’; b=b'=(d)/(d);

1
y=—x+3
= H¢ 2 v6 nghiém.
y:—Ex—i—l
y= 39‘
2y=-3 Y
c) Taco Y x(:) 2
3y =2x 2
y=5x
3 3
Xét(d): y=——xcba=——; b=0;
(@): y=—3 5
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Ne w2, 2, o
(d).y_3xcoa—3,b 0;
Céaza’:><d) cét(d');

= H¢ c6 nghiém duy nhAt.

2y =—-3x
3y =2x

d) Ta co 1

_= :1(:)
X 3y

y=3x-3

Nhan thay hai dudng thang trén tring nhau

3x—y=3
= H¢ 1 ¢6 vO s6 nghiém.
x—gyzl

Bai 4. Doan nhan s6 nghiém cua moi hé phuong trinh sau, giai thich vi sao.

y=-x+2

a) Ta co: {x—ky @{y X

= 25
3x+3y=2 |3y=-3x+2 y:—x+§
Xét (d): y=-x+2c6a=~-1b=2;

2

7\ . _ % 59" — _1- r_Z.
(d).y_ x—|—3coa 1L, b 3

Coa=a; b=b' = (d)i(d);

—2
pe XY v6 nghiém.
3x+3y=2

y—3y ]
3x—2y=1  [2y=3x—1 |¥Y=5% 5
b) Ta co: ey & Y * & 2 2;

C6xtdy=0" |4y=e6x 3.

2
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Coa=a; b=b = (d)/(d);

L 3x—=2y=1 . »
Hé v6 nghiém.
—6x+4y =0
4x—4y=2 4y=4x—2 |Y=¥735
c) Ta co: T = y== 2;
—2x4+2y=-1 |2y=2x-1 —x—l
2
Nhan thay hai dudng thang trén tring nhau;
L |4x—4y =2 o n
Hé c6 vO sO nghiém.
—2x+2y=-1
1,22 [l 2 |y=sx-2
d) Taco: {3 y_3<:> y_3 3 3 3;
x—3y=2 3y=x-2 —lx_%
77373

Nhan thay hai dudng thang trén tring nhau;

1 2
= Hé Ex_ ~ 3 ¢6 vo s6 nghiém.
x—=3y=2

Bai 5. Hay kiém tra xem mdi cip sé sau c¢6 phai 1a mot nghiém ctia hé phwong trinh twong tng hay
khong.
7x—5y=—53

ta duoc:
—2x+9y =153

a) Thay x =—4 ; y=>5 vao tung phuong trinh cta hé {
7.(—4)-55=-53 [-28-25=53
~2.(—4)+95=53 [8+45=53

7x—5y=-53

Vay cap (4 ; 5)1a nghiém cta h¢ phuong trinh 1—2x +9y =53

0,2x+1,7y =-18,1

ta duoc:
3,2x—y=20,6

b) Thay x =3 ; y =—11 vao timg phuong trinh cta hé{

0,23+1,7 (—11):—18,1 - 0,6-18,7=—-18,1
3,2.3+11=20,6 9,6+11=20,6

9. TOAN HQC SO PO - THCS.TOANMATH.com



0,2x+1,7y=-18,1

Vay cdp (3 ;= 11) la nghiém cta h¢ phuong trinh {3,2x _y=20,6

10x -3y =9

ta duoc:
—5x+1,5y=-4,5

¢) Thay x=1,5; y =2 vao ting phuong trinh ctia hé {
10.1,5-3.2 =9 o 15-6=9
—5.1,54+1,52 =—4,5 |-7,5+3 =—4,5"

10x -3y =9

Vay cap (1,5 ; 2)1a nghiém cua hé phuong trinh .
dy cap ( )1ang phuong {_5”1’53/:_4,5

10x -3y =9

ta duoc:
—5x+1,5y =—-4,5

Thay x =3 ; y =7 vao timg phuong trinh cua hé {

103 - 3.7=9 o 30 -21 =9
-53 +1,57=-4,5 -15 + 10,5 = —4,5

10x -3y =9

Vay cap (3 ; 7) la nghiém cua hé phuong trinh .
ay .p( ) g p g {—5x+1,5y=—4,5

5x+2y=9

,ta duoc:
x—14y =5

d) Thay x=1; y =8 vao ting phuong trinh cua h¢ {
5.1—}—2.8:21(:) 5+ 16 = 21
1-148=5 1-148=5 (vo ly)

5x+2y=9

Vay cip (1; 8) khong phai la nghiém ctia h¢ phuong trinh {x lay—5

Bai 6.

4
4x—9y =3 @{9y:4x—3 ¥y=9*73

a) Ta co: &
—5x—-3y=1 3y=-5x—-1 5 1

4 5

Vi 9 3 nén hai duong thang cit nhau.
Vay hé phuong trinh ¢6 nghiém duy nhat.

2,3x 40,8y =5 { B2
=

2y==6

0,8y=-2,3x+5 |y=—2xt2
b)Tacé:{ _}/3 L 8x+4;
y= y=3

L y=-Txr T ,,
Duong thang 8 4 cat hai truc toa d6 ma duong thang y = 3 song song voi truc hoanh nén 2

duong thang trén cit nhau. )
Vay hé phuong trinh c¢6 nghiém duy nhat.
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, 3x:_5 x:—§ x:_g
c) Ta co: By 4<:> 3 & 1 4;
X+oy=- Sy=—x—4 |y=——x——
5 1 4
, X=—7 ., Y=—7XxX—7
Puong thang 3 song song véi truc tung ma dudng thang 5 5 cit hai truc toa d6 nén 2

dudng thing do6 cét nhau; )
Vay hé phuong trinh c6 nghiém duy nhat.

=3x—1
3x—y=1 —3x—1 |Y
d) Ta co: Y & y=x < 5
6x—2y=5 |2y=6x—>5 y:3x—5
2 r N N r _1 i - é
Hai duong thang c6 hé s6 goc bang nhau vi cung bang 3, c6 tung do goc khac nhau: 2 nén ching

song song voi nhau. Nén hé vo nghiém;
Vay hé phuong trinh da cho v6 nghi¢m.
Bai 7. Doan nhan so nghi¢ém ctia moi h¢ phuong trinh sau, giai thich vi sao:

2 =3 =—-2x+3
a)Tac():{ Xty @1]/ X,

3x—y=1 y=3x-1

Vi =2# 3 nén hai dudng thing cét nhau.

pa Lo |2x+ e x
Viay hé phuong trinh c6 nghiém duy nhat.

3x—y=1

3
3x+2y=0 [2y=-3 y=—35%
b) Ta co: x+oy = Y x<:> 2 ;
2x—3y =0 3y =2x 2
y=3x
3
3 2
__i_ 2 ’
Vi 2 3 nén hai duong thang cit nhau.
o . 3x+2y=0 |, i P
Vay hé phuong trinh c6 nghiém duy nhat.
2x—3y=0
c¢) Ta co: *+0y & * & * ;
2x+y=1 y=-2x+1 |y=-2x+1

—2x+1 cit hai truc toa do nén 2

Duong thﬁéng X :’2 song song véi truc tung ma dudng thing y=
duong thang d6 cat nhau;
3x+0y=6

¢6 nghiém duy nhat.
drpy=1 e

Vay hé phuong trinh {

—y=4 =x—4
d) Ta co: {x Y (:){y * ;

Ox—y=2 |y=-2

DPuong thang y=x—4 cét hai truc toa d6 ma duong thang Yy = —2 song song voi truc hoanh nén 2
dudng thang trén cat nhau.
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—y=4 .
Vay h¢ phuong trinh *Y c6 nghiém duy nhat.
Ox—y=2
y x+3
2y=3 2y=—x+3 - )
) Ta cé: {;+ Z —1©i4y— ;+ 17 1 i;

1 3

J— I J—
Hai duong thang c6 hé sb goc bang nhau vi cung bang —% , o tung d6 gbc khac nhau: 4 2 nén chung
song song voi nhau. Nén h¢ vo nghiém;

x+2y=3

v6 nghiém.
2x+4y =1

Vay hé phuong trinh {

x+y=1 _ _
f) Ta co: @{y_ x+1@1y— x+1.

x+y=1 y=—x+1

Nhan thay hai duong thang trén tring nhau;

x+y=1
Vay hé 1§ x y 1 cd vo 86 nghi¢m.
272 2
Bai 8.
o . 3x—y= 3x—y=1
a) Thay a = —2 vao h¢ phuong trinh , ta dugc:
ax+2y=3 —2x+2y=3

Do 3x—y =1y =3x—1nén tap nghiém ctia phuong trinh thir nhat dugc biéu dién boi dudng thang
(dl): y=3x-1;

Do —2x+2y=3&2y=2x+3&y=x —1—2 nén tap nghiém cua phuong trinh thir nhat dugc biéu dién

boi duong théng (dz) cy=x _1_2;
Hai duong thang <d1) va (dz)Cé hé s goc khac nhau (1= 3) nén chang cit nhau. Do d6 hé

3x—y=1 ) . i
c6 nghiém duy nhat;
—2x+2y=3

Vay v6i a = —2 thi hé phuong trinh { c6 nghiém duy nhat.

ax+2y =3

3x—y=1 3x—y=1

ax+2y =3 —6x+2y=3

Do 3x—y =1 y=3x—1nén tdp nghiém cta phuong trinh thir nhat duoc biéu dién boi duong thang
(d1)3 y=3x—-1;

b) Thay a = —6 vao hé phuong trinh { , ta dugc: {
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Do —6x+2y=3<2y=6x+3< y=3x +% nén tap nghiém cua phuong trinh thi nhit duoc biéu
dién boi dudng thing (d,): v =3x+ %5

Hai duong thang (d,)va (d, )c6 tung do géc khac nhau (—1 5= %) va ¢6 cung hé s goc 1a 3 nén song

g o ) Xmy=1
song voi nhau. Do do, h¢ vO nghiém;
—6x+2y=3
N i L Sxmy=1
Vay v6i a = —6 thi hé phuong trinh v6 nghiém.
ax—+2y =3

Ny s L |3x=2y=a
Bai 9. Ching t6 rang hé phuong trinh: ;
15x+10y =5
a) Co vo s6 nghiém voi g =1;
b) V6 nghiém véi a =1
3x—2y=a 3x—2y=1
Y , ta duoc: Y

a) Thay a = 1vao h¢ phuong trinh : ;
15x+10y =5 15x+10y =5

Do 3x-2y=12y=3x-1&y= %x —%nén tap nghiém ctia phuong trinh thir nhat dugc biéu dién
boi dudng thing (d,): y = 3 —1;

! 2 2
Do 15x-10y =5 10y =15x -5 < y = %x —% nén tap nghiém cua phuong trinh thir nhat dugc biéu

dién boi duong thang (d,): y = PREY

Hai dudng thing <d1) va (dz)c() tung d6 goc bang nhau (_71 = _71) va ¢ cung hé s goc 1a % nén hai

3x—-2y=1

¢6 vo s6 nghiém;
15x+10y =5

duong thang (d1> va (dz)trl‘mg nhau. Do d6, hé¢ {

3x—-2y=1
15x+10y =5
3x—2y=a
15x+10y =5’

Vay v6i a = 1thi h¢ phuong trinh { 6 vo s6 nghiém.

b) Xét hé phuong trinh {

Do 3x—-2y=a&2y=3x—asy= %x —g nén tap nghiém cua phuong trinh thi nhit duoc biéu dién

boi duong thang (d) tyY= %x—% ;

Do 156x-10y =510y =15x -5 < y = %x —% nén tap nghiém cua phuong trinh thi nhit duoc biéu

dién bsi dudmg thing (d,): y = %x _% :
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Hai dudng thing (d) va <d3> ¢6 tung do goc khac nhau (_71 = % via=1 (bai cho)) va co cung hé sb goc

.3 .. . |Bx—2y=a
la — nén song song voi nhau. Do d6, h¢ v nghiém véi moi a=1;
2 15x+10y =5

3x—y=1
Vay v6i a = —6 thi hé phuong trinh Y v6 nghiém.
ax+2y =3

3x—y=1
Vay voi a = 1thi hé phuong trinh Y vO nghiém.
ax+2y=3

Bai 10. Cho cac h¢ phuong trinh sau:

x=2 {x:2

-~
2x—y=3 |y=2x-3 .

a) Ta co: {
y=2x-3

Puong thing ¥ = 2 song song v6i truc tung ma dudng thing cit hai tryc toa do nén 2 duong
thang do cat nhau;
x=2

Vay hé phuong trinh {2x —y=3

l'l'

c6 nghiém duy nhat.

2

-'-":-c

-1 0

-2

2y =4 y=2 9 3
b) Ta co y=
1 2
Y=gt 7
Duong thang 3 3 ¢t hai tryc toa d6 ma dudng thing Yy =2 song song vdi tryc hoanh nén 2

duong thang trén cat nhau.
x+3y=2

Vay hé phuong trinh {Zy =4 c6 nghiém duy nhat.
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y =2

[
in
[
g
L]
[
[o%]
[
=
=
s
L]
s

Bai 11. Dya vao vi tri trong ddi ctia hai duong thang dudi day, hiy tim mdi lien hé giira cac hang sd
IR A0 1 1 AR LA . ax+ by =C
a, b, c vacachangso a'; b'; ¢' dé hé phuong trinh | ’ '
a'x+b'y=c
*Trwong hop 1: a; b; a'; b'=0

a C
by = by =— Yy==3*%y
Ta co: {ax—k y=c @{ Y ax—+c o b b

a'x+b'y=c b'y=—-a'x+c __r..c
b' b'
a) Hé phuong trinh c6 mot nghiém duy nhat khi hai duong thang cit nhau. Nghia 14 hai dudng thang co
hé s goc khac nhau: L b
b a b

b) H¢ phuong trinh v6 nghiém khi hai dudng thing song song nhau. Nghia 13 hai dudng thing c6 hé sb
g6c bang nhau va tung d6 goc khac nhau:

a a
jboba_a ¢ (né’uc’¢0) hoic & =25 (né’uc::O)
c ¢ b b ¢ a b ¢

_i_

b b

¢) Hé phuong trinh ¢6 v6 s6 nghiém khi hai duong thang tring nhau. Nghia 1a hai duong thang c6 hé s6
g6c va tung do goc bang nhau:

a a
b b::>E:a—:£ (né’uc’¢0) hoic @ b e (né’uc::O)
c_¢ b b ¢ a b ¢
b b

* Trwong hop 2: a=0; a'=0

c
by = L
Ta co: {ax+ y=¢ e b , <V6i b':cO)

a'x+b'y=c' a'
y Y=
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c
ax+by=c y=13
hodc | | y‘ & b‘ (v(ji b'= 0>
a'x+b'y=c c
X = —
a
Vi hai duong thang y= —%x +% vax= C—' ludn ludn cat truc hoanh con dudng thang y= % song song
a

hodc tring véi truc hoanh nén ching luén luén cit nhau.
Vay hé phuong trinh chi ¢c6 mot nghiém duy nhat.
* Trwong hop 3: a=a'=0

c
ax+by=c y=13
Ta co Y b
a'x+b'y=c' c'
y=1u
.. C ¢ b ¢
H¢ c6 vo s0 nghiém khi hai duong thang trung nhau, nghia la: Ez;é;:—v
c
A n S e 2 . ...c ¢ b ¢
H¢ vo6 nghiém khi hai duong thang song song nhau, nghia la: — = > = 7 z=—
c
* Trwong hop4: b=0; b'=0
S
ax+by=c T, .
Taco: | | y' ’ a ’ , (voia'=0)
a'x+b'y=c A
b' b'
L
ax+by=c T4 .
hoa ' ]/' v a' (voi a=0)
a'x+b'y=c _c
bl
Vi hai duong thing y:—%x+% Véy:%Iuén ludn cét tryc tung con dudng thing x=5 song song
a

hoac trung véi truc tung nén chuing luon luon cf}t nhau.
Vay hé phuong trinh chi c6 mot nghiém duy nhat.
* Truong hop 5: b=b'=0

c
ax+by=c =
Taco: | 7~ @ (véia'=0)
a'x+b'y=c c
x:—'
a

A oroA A A . . \ ) \ ~ 1. C c'
H¢ c6 v0 s6 nghiém khi hai duong thang trung nhau, nghia la: — = —= —=—
a a a c

Hé¢ v6 nghiém khi hai dudng thang song song, nghia la: L C—' = ﬁ' = £¥
a a a c
Ap dung: ' ,, )
a) H¢ hai phuong trinh béc nhat hai an c6 nghiém duy nhat:
2x+3y =38
x+y=4

b) Hé hai phuong trinh bac nhat hai 4n v6 nghiém:
16. TOAN HQC SO PO - THCS.TOANMATH.com



2x+3y =38
dx+6y=4
¢) Hé hai phuong trinh bac nhat hai 4n c6 vo s nghiém:

2x+y=>5
4x+2y =10
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Dang 2: Giai hé phwong trinh biang phwong phap hinh hoc
Bai 12. Cho hai phuong trinh: 3x+y=1 va -5x+2y=3

a) Nghiém tong quét ciia mdi phuong trinh 3x+y=11a: (x;-3x +1)
. < 5 3
Nghiém tong quat cia moi phuong trinh -5x+2y=3 la: (X;EX + Ej

b) V& d6 thi ctia hai phuong trinh trén cing mot hé toa do rdi xac dinh nghiém chung cia hai phuong
trinh.

x+y=ley=-3x+1va 5X+2y:3<:>y:_§x+%

y =-5/2x+3/2

Vay nghiém ciia h¢ phuong trinh la: (-1;4)

Bai 13. Bang cach vé& db thi, hiy giai cac hé phuong trinh:

x—y=1 y=x-1
a) = -1
x+3y=9 yz?x+3
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v =X-

Vay nghiém cuia hé phuong trinh la: (3;2)

12
x+2y=4 Y 2 *
b) &
-2x—-4y=10 -1 5
y=—Xx——
2 2

=-1/2x+2
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=-2/3x-1/3

=-2/3x-1/3

Vay hé phuong trinh ¢6 vo s nghiém.

. A L | 2x=y=2
Bai 14. Cho h¢ phuong trinh =
X+2y=6 y=5x+3

a) Giai hé phuong trinh di cho bang phuong phap do thi

y =-1/2x+3

Vay nghiém ctia h¢ phuong trinh la: (2;2)

b) Nghiém cta hé¢ phuong trinh da cho khong l1a nghiém cua phuong trinh 3x -2y =-8

¢) Nghiém cta hé phuong trinh da cho khong la nghiém ctua phuong trinh 4,5x+7,5y=25.
Bai 15. Cho hai duong thang: (d,): 2x-3y=8 va (d,): 7x-5y=-5
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y=2/3x-8/3

Vay nghiém ctia h¢ phuong trinh la: M (-5;-6)
b) D¢ duong thang y= ax di qua giao diém cua (d,) va (d,) thi toa do diém M phai théa man phuong

trinh, ta c6: —6=a(-5) < a =§

Dang 2: Hai hé phwong trinh twong duwong

Bai 16. Trong cac cau sau, cau nao ding, cau nao sai?
Cau a la khang dinh ding

Céu b;c 1a khang dinh sai

Bai 17. Trong cac truong hop sau, hai h¢ phuong trinh nao twong duong voi nhau? Khong tuong duong
v&i nhau?

x+2y=2  [x-2y=3
va
3x+6y=7 4x+8y=8
Hai hé phuong trinh duoc viét lai nhu sau:
x+2y=2  |x-2y=3
va
3x+6y=7 x—2y=-1
Hai hé phuong trinh twong duong vdi nhau, vi cung c6 tap nghiémla S =9
x—y=—4 Clx=4
b) va
3x-3y=-12 3x-4y=2

Hai hé phuong trinh dugc viét lai nhu sau:
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x=4

x—y=-4
{ 7 4 va 3 1
X—y=-— ==x+—
4 4 4 2
Ta thay hé phuong trinh tht nhat c6 vo s6 nghiém, con hé thtr hai c6 nghiém duy nhat, nén hai hé
phuong trinh khong tuong duong vdi nhau.

{2x+3y:1 . {3x+y:—8
C

va
x—1,5y=-0,5 y=2

Tuong ty nhu cau b , Ta c6 hai hé¢ phuong trinh da cho khong twong duong nhau.
Bai 18.
=1 )
c6 nghiém (1; 0)

. xX—y
Ta thay hé phuong trinh
yhep g {Zx y—
2 A an ) n o . L |ax =2y =2
Deé hai hé da cho twong duong nhau thi nghiém (1; ()) phai la nghiém ctia hé N 1
xX+ay =

_ a.1-2.0=2
Khi d6 ta co Sa=2
1+a0=1
2x =2y =2
x+2y=1
Vay v6i a = 2 thi hai hé phuong trinh da cho tuong duong.
Bai 19.

Nguoc lai véi a =2 thi hé tht hai tré thanh: { c6 nghiém (1; O)

2x—3y=>5

dxty—3 c6 nghiém (1; —1)

Ta thdy hé phuong trinh {

. 2x—-3y=>5
D¢ hai h¢ da cho tuong duong nhau thi nghiém (1; —1) phai la nghiém cua hé 4
12x+3y=a
21-3.(-1)=5

Sa=9
12143.(-1)=a

Khi d6 ta co6 [
2x -3y =5
12x+3y =9

Vay v6i a = 9 thi hai hé phuong trinh da cho tuong duong.
Bai 20.

Nguoc lai voi a =9 thi hé tht hai tré thanh: { c6 nghiém (1; —1)

x—y=2

Sxty— 1OC(') nghiém (3; 1)

Ta thdy hé phuong trinh {
X1 1A as . n e o L. |2ax—2y=1
D¢ hai hé da cho tuong duong nhau thi nghiém (3; 1) phai la nghiém cua hé
x+ay =2

<V6 nghiém)

) 2a.3-21=1 6a=23 a=2
Khi do6 ta co & &

3+al=2 a=-1

x—y=2 2ax -2y =1
Y a { Y tuong duong.

Vay khong c6 gia tri ndo ctia a dé hai hé phuong trinh v
3x+y=10

X+ay =2
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C.TRAC NGHIEM REN LUYEN PHAN XA

axr +by =c , o
Cau 1. H¢ phuong trinh | | , , €0 nghiém duy nhat khi
adr+by=c
a b a b a b c b c
Céu 2. He phuong trinh | 77V = ¢
au 2. uo
" ¢ PAUONE fin adx+by=c
(cac hé s6 a’;b’;¢’ khac 0) vo sd nghiém khi
a b a b c a b c b c
.. .. |lax+by=c . . .
Cau 3. H¢ phuong trinh bac nhat hai an (c6 hé so khac 0) vo nghiém khi
a'z +b'y=c
a b a b c a b c b c
A A L Jertby=co o a b ¢ e
Ciu 4. H¢ phuong trinh | | , , €0 céac h¢ s0 khac 0 va & — = — = — . Chon clu dung.
adx+by=c a’ "o
A. Hé phuong trinh c6 nghiém duy nhat.  B. Hé phuong trinh v6 nghiém.
C. H¢ phuong trinh vo sb nghiém. D. Chua két luan duoc vé nghiém cua hé.
20+ 3y =3 . )
Cau 5. H¢ phuong trinh nhan cdp so nao sau day la nghiém.
—4r—5y =9
A. (—21;15). B. (21;—15). C. (1;1). D. (1;-1).
R rT+y="7 . .
Cau 6. H¢ phuong trinh 5 01 nhan cap sO nao sau day la nghiém.
A. (1;2). B. (8;—-3). C. (3;-8). D. (3;8).
Cau 7. Cap s6 (—2;—3) la nghiém cua hé phuong trinh nao sau day?
r—y=3 20 —y =—1 20 —y =—1 dr —2y =0
A. Y . B. Y . C. Y . D. Y .
20 +y =4 xr—3y =28 x—3y=17 T—3y=2>

Cau 8. Cip s6 (3;—5) 1a nghiém cua hé phuong trinh nao sau day?
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r—3y=1 B 3r+y=4 y=-—1 dr—y =20
r+y=2" "2z —y=11" r—3y=5 r—3y=0"
A ~ cae A \ , 4 CA , ~ —2$+y:—3
Cau 9. khong giai hé phuong trinh, du doan s6 nghiém ctia hé
3x—2y="7
A. Vo6 s6 nghiém. B. V6 nghiém. C. C6 nghiém duy nhét. D. C6 hai nghiém phan biét.
L C —r+5y=—1
Cau 10. Khong gidi hé phuong trinh, du dodn s6 nghiém cta hé 5a + 5
r+y=

A. V6 s6 nghiém. B. V6 nghiém. C. C6 nghiém duy nhét. D. C6 hai nghiém phan biét.

. . r+y=-1
Cau 11. Xac dinh gia tri cia tham s0 m dé h¢ phuong trinh [ Y v6 nghiém.
mz +y = 2m
1
A.m=1. B. m=—-1. C.m=0. D.sz.

20—y =4

0 nghiém.
(m—l)x—i—2y:mV Ehie

Cau 12. Xéc dinh gia tri cia tham s m dé hé phuong trinh [

A.m=1. B.m=-1. C.m=3. D. m =-3.

\/533—2y:3

Cau 13. Khong giai hé phuong trinh, du doan s6 nghiém ctia hé
32z — 6y = 5

A. Vo6 sb nghiém. B. V6 nghiém. C. C6 nghiém duy nhét. D. C6 hai nghiém phan biét.

20 — 3y =5
3y+5=2z

Cau 14. Cho h¢ (I): { va hé (II){ . Chon két luan dung.

y=z+1
A. Hai hé d3 cho déu vo nghiém. B. Hai hé di cho déu c6 nghiém duy nhét.
C. Hé (I) vo nghiém, hé (II) c¢6 nghiém duy nhat. D. Hé (I) va hé (IT) déu c6 vo s nghiém.

. , mx —2y =1 ,
Cau 15. Xac dinh gia tri cia tham s0 m dé h¢ phuong trinh Y , €0 nghiém duy nhat.
2 — my = 2m

A.m = 2. B. m = —2. C.m=2. D. m = £2.
Cau 16.X4c dinh gia tri ciia tham sb m dé hé phwong trinh

r—(m—2y=2

(m— 1)z —2 - c¢6 nghiém duy nhat
m—1l)x —2y =m —

Am=0. B. m = 2. C.m¢{0;3}. D.m=0;m=3.
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—mz +y = —2m

Cau 17. Cho h¢ phuong trinh l . Tim céc gia tri ctia tham s6 m dé hé phuong trinh

T+ miy=9
nhan cdp (1;2) lam nghiém
A.m=0. B.m=-1. C.m=-2. D. m=3.

(m+2)x+y=2m-—38

) . Tim cac gia trj ciia tham s dé hé phuong trinh
mr+2y =-3

Cau 18. Cho h¢ phuong trinh l
nhan cip sb (—1;3) lam nghiém.
A.m=20. B.m=-2. C. m=-3. D. m=3.

3mz +y=—-2m ) o , ,
Cau 19. Cho hé phuong trinh: . Xac dinh cac gia tri cua tham s6 m de hé
—3x—my=—-143m

phuong trinh vé s nghiém.

A.m=20. B.m=1. C.m=2. D. m=3.
omx + 5y = —E
Céu 20. Cho hé phuong trinh: Y= 775 . Xac dinh cac gia tri ciia tham s& m dé hé phuong

—Adr—my=2m+1
trinh v6 s6 nghiém.
A.m=0. B. m=2. C.m=-2. D. m = -3.

Ciau 21. Bang cach tim giao diém cuia hai duong thang d: =2z +y =3 va

/ . ‘A 5 A . —2r+y=3 \
d': x4y =25 tatim dugc nghi¢ém cua hé¢ phuong trinh la
rT+y=>5
(z,;¥,)- tinh y, — .
A.E. B.E. C.5. D.H.
3 3 3

Cau 22. Bang cach tim giao diém ciia hai duong thang d : 4z + 2y = —5 va

, _ i 4o +2y = -5
d": 2z —y = —1 ta tim dugc nghiém cua hé phuong trinh 5 ] la
rT—y=—
(z,;9,)- tinh 7.y, .
AL B. — 2L, c.2l. p. -2
32 32 8 12

R mx — 2y = 3m o ,
Cau 23. Cho hé phuong trinh . Tim cac gia tri cua tham so
20 —my =—4—4m
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m_dé hé phuong trinh nhan cip (—1;2) lam nghiém.

A.m=-1. B. m=1. C. m=-3. D.m=3.
HUONG DAN

Cau 1. Pap an C.

., |lax+by=c

Xét h¢ phuong trinh bac nhat hai an | | , ,

a'r+by=c

A \ , A X a b

- H¢ phuong trinh ¢6 nghiém duy nhit & — = —
a

- H¢ phuong trinh vo nghiém < 1/ = 5 =
a
a
. =
- H¢ phuong trinh c6 v6 s6 nghiém @
Cau 2. Dap an B.

ar +by =c . .
H¢ phuong trinh Y c6 vO s0 nghiém khi hai duong thang d : az + by = ¢
adx+by=c
va d' :a'z +b'y = ¢ tring nhau, suy ra hé phuong trinh ¢ v6 s6 nghiém 1/ = % = %
a c

Cau 3. Pap an B.

ax +by =c

Xét h¢ phuong trinh bac nhét hai an { , (6 hé s6 khac0 )

a'r+by=c

A \ , “ A X a b

- H¢ phuong trinh ¢6 nghiém duy nhit & — = —
a

A s A n a b
- H¢ phuong trinh v0 nghiém & — = — = —
a b e
a
"

-
- H¢ phuong trinh c6 vo6 s6 nghiém a o'
Cau 4. Pap an B.

. . e
Xét h¢ phuong trinh bac nhat hai an {
a'x
A ) A A a b
H¢ phuong trinh v6 nghiém < — = W
a

Cau 5. Dap an A.

Thay lan lugt cac cap s6 (21;—15);(1;1);(1;—1) va (=2115) y30 h¢ phuong trinh ta dugc
2.21+3.15 = 3 {87 =3

-
—4.214515=9 -9=9

+) Véi cap s6 (21;—15) thita co | (v0 1y) nén loai B.
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(v0 1y) nén loai C.

Ve i < (1D e [T 33 5—3
) =
) V6i cdp so (1;1)thi ta co T o—y

(v0 1y) nén loai D.

+ V,- o X 1 1 th‘t , 21+3.(—1):3 _1:3
) Véi cap s6 (1;—1) thitaco 415 —0 {10

2.(~21)+3.15=3 3=13
~
—4.(=21)=5.15=9 " |9=9

+) Véi cap s6 (—21;15) thitaco {
Cau 6. Pap an C.

(luoén dang) nén chon A.

Thay lan luot cac cip sb (1;2);(8;—3);(3;—8) va (3;8) vao hé phuong trinh ta dugc
51+42=7 {7 =7

4

. . l—1—3.2:21 —-7=21 ]

+) Vi cap so (1;2) thitaco (v0 1y) nén loai B.

584 (=3)=7 3T="7 )
(v6 1y) nén loai C.

+) Véi cip s6 (8;—3) thi ta co {_8 —3(-3)=21"" |1=21

(v0 ly) nén loai D.

1) Vi cip s6 (3:8) thi ta ¢ 534+8=17 23 =7
) V6i cdp so (3;8) thitaco —3—3.8:21© P

534+ (—8) =7 7=7
—3-3.(-8)=21" |21=21

+) Véi cap s6 (3;—8) thita co |
Cau 7. Pap an C.

(luoén dang) nén chon A.

) Th 2= -3 viohe 1" V7% taduoe | 2TV TIES (619 nen loai A
) Thay x = —2;y = —3 vao hé 2ty — 4 a duogc 2.(-2)—3 =7 4(Vo y) nén loai A.
+)Th 2y =3 viohe 127 YT Viaduoe 2T YT ) nen loai B
) Thay z = —2;y = vao hé v—3y—8 a duoc Lo 3(—8) =7 8(Vo y) nén loai B.
dr —2y =0 4.(-2)—2.(-3)=—-2=0 .
+) Thay = —2;y = —3 vao h¢ ta dugc (vo 1y) nén loai D
r—3y=>5 —2-3.(-3)=T7=
+) Th, 2 3 vao h¢ 2x_y:_1td 2=2-(-3=-1 —i=-l lud
) Thay z Y vao h¢ 3y =7 a duogc 9 3.(-3) =7 . (ludén

dang) nén chon C.
Cau 8. Dap an B.

r—3y = 3—3(-bh) = 18=1 .
+) Thay z = 3;y = —5 vaohé ta dugc (vo 1y) nén loai A.
T+y=2 34+ (—5)=2 —2=
) Th Sy ——5 vaohe |” " taduoc{ . 2= 4619) nén logi C
) Thay z 1Y vao hé T3y =5 a duogc 3_3.(—5) = 18— 5 (vo 1y) nén loai

+) Thay z = 3;y = —5 vaoh¢ «[
x
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+)Th 3y = =5 viohe |07 TV T e (2P CP) = =" (ludn dung) né
) Thay = 3y vao hé 9 —y =11 a duoc 23— (—5) =11 =11 (ludén dang) nén
chon B.
Cau 9. Pap an C.
—2 1
Xét hé phuong trinh 37— 9 . co 3 —2 nén hé phuong trinh c6 nghiém duy nhat.
T —2y =
Cau 10. Pap an C.
-1 5
—2r4+y=-3 —— 77

Xét hé phuong trinh «[ co O 1 nén hé phuong trinh c6 nghiém duy nhét.

3z —2y=17

Cau 11. Pap an A.

=1
, r+y=-1 m
bé h¢ phuong trinh Y v6 nghiém thi m:1 zQ—m & 1=>m=1
mz +y =2m 1 1 1 m = =
Cau 12. Pap an D.
20—y =4 y=2x—4 y=2z-4
= = _
(m—1z+2y=m 2y=(1-—m)z+m y:l m,m
2z 2

Ta co

, 20 —y =4 ,
bé h¢ phuong trinh Y v0 nghiém thi duong thang d : y = 2 — 4 song song véi
(m—1Dz+2y=m
1-m
5 2 |t-m=4 |m=-3
& &S m=-3
' l—m ——m m m = —8 m = —8
. d:y= T+ — — = —4
duong thang 2 2 suyra ' 2

Cau 13. Pap an B.

5 2 -2 3 1 13
20 — 2y = 3 wlo -6 5 3 3 5
Y trinhc()?’\/5 65 335

Xét h¢ phuong nén hé phuong trinh vo
3\/5:6 —6y =5

nghi¢m.

Cau 14. Pap an D.

r=y—1 =z+1
Xét hé (1):[ Y @[y

y=x+1 y=z+1

(dl):y::r—l—lvé(dz):y:x—l—l

Nhan thiy rang hai duong thang trang nhau nén hé (I) c6 vo s6

nghiém.
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2r —3y =5 3y=2x-5 y=7r—73
Xéthe (IT) & & 33
3y+5=22 3y=2x—5 2 )
y=_z——
3
2 )
A Ao .3 . \ 2 2 5 ‘(d4):y:_$__ N A A Lon
Nhan thay rang hai duong thang (dg):y:§rc—§ va 3 3 trang nhau nén hé (II) c6 vo

sO nghiém.

Viy ca hai hé da cho déu c6 vo s nghiém.
Cau 15. Pap an D.

mx —2y =1 . . m =2 )
, conghi¢m duy nhatthi —=—& m” =4 & m = £2.

Dé hé phuong trinh
2 —my =2m 2 —-m

Cau 16. Pap an C.

Xétpe |7 M =2y =2 (m—2y =z -2 (m =2y =z -2
4 _
L (m—1)z—-2y=m-—5 2y=(m—-1)z—m+5 y:m 1_ﬁ+§
2x 2 2
Oy=x—2 x=2
1 3=
y:—x-}-_ y:_x_}__
THI: Véi m—2=0< m=2 tacohé 2 2

7 . 4 . 2 ]. z
Nhén thay hé nay c6 nghiém duy nhat vi hai duong thang x =2 va y = B T+ g cat nhau.

(m—2y=x2-2 y = 1 T — 2

-2 m—2

1 m 5 m
— 2 1 5
y=m 2x 2+2 y:m——x—m+—

TH2: Voim—2=0< m =2 tacohé 2 2 2
: . ; . . 1 2
bé hé phuong trinh da cho c6 nghi¢ém duy nhat thi hai duong thang d : y = 2x— 5

m— m—
Véd’:y:m—_lx—m—i—é cit nhau
2 2 2
1 m_l 2 2
& 2¢ 5 Sm—-—1)(m—-2)=2<m" —3m+2=2<m” —3m=0
m_

m = 0

@m(m—i%):c()(:){
m =3

.Suyra m = {0;2;3}

Két hop ca TH1 va TH2 ta c6 m = {O; 3} Vay hé phuong trinh d cho ¢6 nghiém duy nhat
khi m = {0;3}.

Cau 17. Pap an C.

—mz +y = —2m

Dé hé phuong trinh { nhan cap (1;2) 1am nghiém thi

T+ miy=9
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—-m.l1+2=-2m m=—2
1+m°2=9

.Vay m = —-2.
Cau 18. Pap an D.

(m+2)z+y=2m-—38

nhén cip sé (—1;3) 1am nghiém thi
m’z 4+ 2y = —3 in ¢dp 50 ( ) ghie

Dé hé phuong trinh {

m* =9

m=3
(m+2).(-1)+3=2m—38 -m—-2+3=2m—28 3m=9
== == ==
m*(—1)+2.3=-3 —m2+6=-3

Vay m =3.
Cau 19. Dap an B.

, 3mzr+y=—2m . _
Dé hé phuong trinh Y 06 v0 6 nghiém thi S — L _ _=2m
-3z —my =—-14+3m -3 -—-m —143m
m = =£1
3m* =3 m = +1 m = +1 m—1
) < ) & & =>m=1
2m® =3m—1 2m° —3m+1=0 2m—-1)(m-1)=0 1
m=—
2
Cau 20. Pap an C.
By=-15 |¥=73
-
Az =1 gL
+TH1: V61 m =0 taco hé 4 hay hé phuong trinh c6 nghiém duy nhét nén
loai m=0.
+ TH2: V6i m = 0 .
15
Pé hé phuong trinh ST + 5y = "~ 9 6o sd nghiém
—4dr—my=2m+1
5m 5 —15 —5m* = —20
4T T eman) C|10@em ) =15m  [mP=4 =2
p— p— m = =
thi " & slm=-—2=m=-2
20m + 10 = 15m

m = —2

(tm)
Cau 21. Pap an A.

Taco d:—2z+y=3 @y:2x+3véd':x+y:5©y:5—af

Xét phuong trinh hoanh d6 giao diém cua d va d’:

2:B+3:5—w(:>x:§:>y:5—x:5—§:—.

213

Vay toa do giao diém cua dva d'1a
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e L |m2e+y=3 (213
Suy ra nghiém cua hé phuong trinh la |—;

r+y=5 373
13 2 11
Tudo " ' 3 3 3.
Cau 22. Pap an A.
—4x —5
Tacéd:4x+2y:_5®y: 2 vad 2e—y=—ley=20+1 Xét phuong trinh hoanh
—4x—5

) :2x+1<:>—4x—5:4x+2@816:—7(:)93:—1
do giao diém cua dva d’: 2 8

=>y=2r+1=2. —Z +1:—§.
8 4

Vay toa d6 giao diém cua dva d'1a —Z;—ﬁ]

8§ 4
. J— 7- 3
dotoy=-5 @) =757
Suy ra nghiém cua hé phuong trinh | la
2t —y =—1
7 3 21
Twdoé z,.y, =|——|.|——|=—

Cau 23. Pap an A.

mx — 2y = 3m .
nhan cdp (—1;2) lam nghiém thi

Pé hé phuong trinh
*P g {2x—my:—4—4m

m.(—1)—2.2 =3m m.(—1)—2.2 =3m dm = —4
=
2.(-)—m2=—-4—4m |2.(-1)—m.2=—4—4m 2m = =2
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D.BAI TAP TU LUYEN
Bai 1. Khong giai hé phuong trinh, em hiy doan nhan s6 nghiém ctia hé va giai thich vi sao?

s
y=4x+2 Y= 5 X
a. 33 b. .
y=3x=
=——x-1
4 5
3x+y=3 3y = —x
c. 1 d.
X+ Ey =1 4y =2x
Bai 2. X4c dinh cac nghiém cua mdi hé phuong trinh sau bang phuwong phap hinh hoc:
3x+y=-1 3x—-y=5
a. b.
x+y=1 —-x—-y=1
Bai 3. Poan nhan s6 nghiém ctia mdi hé phuong trinh sau, va giai thich tai sao?
x—y=3 4x+3y=-1
a. b.
S5x-5y=3 12x+9y=-3

. ) . Ox+y=3
Bai 4. Cho h¢ phuong trinh:
3x-2y=-9
a. Giai h¢ phuong trinh d cho bang db thi;
b. Nghiém ctia phuong trinh da cho c6 phai 1a nghiém cua phuong trinh 4x -5y =—-19 khong?
.. ) . x+2y=3
Bai 5. Cho h¢ phuong trinh:
2x—y=1
a. Giai hé phuong trinh d cho bang phuong phap db thi
b. Nghiém cta hé phuong trinh da cho c6 phai 1a nghi¢m cua phuong trinh 2x—-5y =7 khong?

Bai 6. Bang d0 thi ching t6 cac hé phuong trinh sau luén c¢6 nghiém duy nhat véi bat ki gia tri nao cta a:

xX=a x—y=3
a. b.
x+y=1 y=a
. 3 A s q 2 1A X 3x-y=1
Bai 7. Bang do thi chiing t6 h¢ phuong trinh:
ax+2y=3
a. C6 nghiém duy nhat v6i a =-2;
b. V6 nghiém véi a=—-6.
.. R . 3x-2y=a
Bai 8. Cho hé phuong trinh:
15x-10y =5
a. Co vo sb nghiém véi a =1;
b. V6 nghiém voi a #1.
Bai 9. Trong cac céu sau, cau nao dung, cau nao sai:
a. Hai hé phuong trinh bac nhét hai 4n v6 nghiém, 13 hai hé phuong trinh twong duong véi nhau?
b. Hai hé phuong trinh bac nhét hai 4n ciing v6 s6 nghiém 13 hai phwong trinh twong dwong véi nhau.
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Bai 10. Trong cac truong hop sau, hai hé phuong trinh nao twong duong véi nhau? Hai hé phuong trinh
nao khong twong duong véi nhau?

x+y=2 L 2x=-y=1
a. va
3x+3y=-6 —4x+2y=2

x+y=3 Cx=3
b. va
2x+2y-6=0 2x+3y=1

{2x+3y=2 . {x+y=3
C. va

x+2y=1 y=2
HUONG DAN
Bai 1.

a. Hai duong thang y=4x+2 va y=3x—-3 c6 hé sd goc a, =4;a, =3 khéc nhau nén ching cit nhau tai
mot diém.
Vay hé phuong trinh di cho c¢6 nghiém duy nhat.

b. Hai duong thang y = —%x+3 va y= —éx—l c6 hé s6 goc a=a,= —é bang nhau ma hé s6

b, =3 # b, =—1 khac nhau nén chiing song song vdi nhau va khong cé diém chung.

Vay hé phuong trinh da cho v6 nghiém.

NS PR \ A y=-3x+3
c. Bién doi h¢ phuong trinh vé dang: 1 =8|

x+—y=1 —y=—x+1
3y 3y

3x+y=3 y=-3x+3
{y:—3x+3

Hai duong thang c6 hé sb goc a, =a, =-3 va co tung do gbe b, =b, =3 nén ching trung nhau.

Vay hé phuong trinh d cho ¢6 v6 s6 nghiém.

SR 4Re 1A ) A 3y=—x Y *
d. Bién do6i hé phuong trinh vé dang: =
4y =2x 1
y=5x
D e 2 1 . 1 LA A 1 1 A , < .
Hai duong thang y = —gx va y= Ex c6 hé so goc a, = _E; a, = 5 khac nhau nén chiing cat nhau tai

mot diém.
Vay hé phuong trinh da cho ¢6 nghiém duy nhat.
Bai 2.
Xac dinh cac nghiém ctia mdi hé phuong trinh sau bang phuong phap hinh hoc:
R . 3x+y=-1
a. H¢ phuong trinh:
x+y=1
Duodng thing 3x+y =-1(d,) c6 do thi la duong thang di qua diém (0;-1) va diem (-1;2).
Duong thang x+y =1(d,) c6 do thi 1a dudng thang di qua diém (-1;2) va diém (1;0).

Hai duong thang 3x+y=-1(d,) va x+y=1(d,) c6 do thi nhu hinh vé:
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Dua vao do thi ham sb, ta thiy hai dudng thang cat nhau tai A (—1; 2) , suy ra nghiém cua hé phuong trinh
. {x =-1

la:

y=2

) . 3x-y=5
b. H¢ phuong trinh:

-x—-y=1

Dudng thing 3x—y =5(d,) c6 dd thi duong thang di qua diém (0;5) va diém (1;-2).
Duong thing —x—y =1(d,) c6 do thi duong thing di qua diém (0;—1) va diém (-1;0).

Hai duong thang 3x—y=5(d,) va —x—y =1(d,) c6 do thj nhu hinh v&:

Dua vao db thi ham s6, ta thdy hai duong thang cit nhau tai B (1; —2) , suy ra nghiém cua phuong trinh la:

x=1
y=-2

Bai 3. Poan nhan s6 nghiém ctia moi hé phuong trinh sau, va giai thich tai sao?
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x—y=3 y=x=3
a. Bién d6i hé phuong trinh da cho: 7 = 3
5x-5y=3 y=x—g

. . . 3 .
H¢ phuong trinh vo nghi€ém, vi hai duong thang y=x-3 va y=x -3 c6 hé so goc a, =a, =1 va tung

do goc b #b, vi (—3 # —gj nén ching song song v&i nhau.

A a2 X ~ 4x+3y=-1 3 3

b. Bién d6i phuong trinh da cho: =
12x+9y=-3 4 1
y=-3x-3

A 3\ r A A ‘A 1 . \ < \ r A A r 4 \
Hé phuong trinh ¢6 v6 s6 nghiém, vi hai duong thang trung nhau do ¢6 h¢ s6 goc a, =a, = 3 va tung

d@@c@:@:—é.

Bai 4. HE phuong trinh:
Ox+y=3 y=3
3x—2y=—9<:> —§x+2

4 2 2

a. Dya vao dd thi ham sb ta thay, hai duong thing

y =3 va duong thing y = %x +§ cit nhau tai diém

A cotoa dd (—1;3).

-
x=-1 e :
Vay nghiém cua h¢ phuong trinh 1a { 3
y =
S lx=-1
b. Vi { 3 thay vao phuong trinh 4x -5y =-19
y =

ta co:

4.(—1)—5.3 =-19< -4-15=-19 (VT = VP ding).
Viay diém (—1;3) la nghiém cua phuong trinh
4x-5y=-19

Bai 5. Bién d6i hé phuong trinh:

x+2y=3 yz—lx+3
5 _1<:> 2 2
Y= y=2x-1

&Dé&ﬂmﬂﬂmséy=—%x+%Véy=2x—1

duoc v€ nhu hinh:
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Dua vao db thi ham s ta théy, hai duong théng cit nhau tai 4 c6 toa do (l;l) . Suy ra nghiém cua hé
x=1

y=1

b. Véi x=1 va y =1 thay vao phuong trinh 2x—-5y =7 ta co:

phuong trinh la {

2.1-51=2-5=-3#7 nén x=1 va y =1 khong phai la nghiém ctia phuong trinh 2x-5y=7.

Bai 6. Bing d0 thi chimg to cac hé phuong trinh sau ludn c6 nghiém duy nhat véi bat ki gia tri nao cua a:

xX=a xX=a
a. f—
x+y=1 y=—x+1

Ta co: duong thing x = a song song (a # O) hodc
trung (a = O) Vi truc Oy, ma duong thing
y =—x+1 la dudng thang xién (a % 0) , cat Oy tai

diém (0;1) nén no sé& cat duong thang x = a véi

moi a.

Do do, hé phuong trinh luén c6 nghiém véi moi a.

b. Bién ddi hé phuong trinh:

{x—y=3 {yzx—?a
<~
y=a y=a

Ta cé: dudng thang y = a song song (a % 0) hoac

trung (@ =0) véi truc Ox, ma duong thing ¥ 0

y =x—3 la duong thang xién (a * 0) , cat Ox tai

diém (3;0) nén c6 s& cat duong thang y =a voi
moi a.

Do d6 hé phuong trinh luén c6 nghiém voi moi a.

y=3x-1
- A aRs1a . 3x-y=1

Bai 7. Bieén d6i h¢ phuong trinh: = a 3
ax+2y=3 y=—=x+—
2 2

y=3x-1

a. Khi a =-2; thay vao h¢ phuong trinh ta c6: 3

y=x+5

Puong thing y =3x—1 va duong thing y=x +% ¢6 hé s6 goc khac nhau (3 #* 1) nén cit nhau.
Vi vay, khi a =-2 thi hé phuong trinh c6 nghié¢m.
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y=3x-1

b. Khi a =—6, thay vao hé phuong trinh ta c6: 3
y=3x+ 5

Puong thang y=3x—1 va y=3x +% 1a hai duong thang c6 hé sé goc bang nhau (a =da = 3) va tung do
% . 3) , .
goc khac nhau [—1 # Ej nén ching song song v&i nhau.

Vi vay, khi a =—6 thi hé phuong trinh v6 nghiém.

3.8
<. SA 2R A \ 3x-2y=a y_2x
Bai 8. Bién do6i hé phuong trinh: =
15x-10y =5 3 1
y=_x==
2 2
3 1
y=_Xx==
a. Khi a =1, thay vao hé phuong trinh, ta co: 2 f
=—X—
7 2 2

. 1 . 1 : L s .
Duong thiang y = %x Y va duong thang y = %x Y c06 h¢ so gbce, va tung do goc bang nhau nén hai

duong thing trung nhau.
Do d6, hé phuong trinh di cho c6 v6 s6 nghiém khi a=1.

3 a

y=-x-=

b. Khi a #1, thay vao hé phuong trinh, ta co: 2 ?
=—X—

A

Hai duong thang y = %x —% va duong thang y = %x —% c6 hé s6 goc bang nhau, nhung tung d6 goc

khac nhau nén hai duong thang nay song song vdi nhau.
Vay, hé phuong trinh da cho vo nghiém khi a #1.
Bai 9. Trong céc cau sau, cau nao dung, cau nao sai:
a. Dlng. Vi hai h¢ phuong trinh cting vo s nghiém thi ¢ cing tap nghiém rong.
b. Sai.
Vi du ching minh: Cho hai h¢ phuong trinh sau:
x—y=-5

Hé (1){; +J’2= 3_ VA He (11 ){_2 -
y= x+2y=10

Ca h¢ (I ) va h¢ (II ) déu 1 hé phuong trinh ¢ v6 s6 nghiém. Nhung tip nghiém cuia hé phuong trinh
(I ) dugc biéu dién boi phuong trinh duong thing (a’1 ) y =—x+3; con tap nghi¢m cua h¢ phuong trinh
(II ) dugc biéu dién boi phuong trinh dudng thang (d2 ) y =Xx+5. Hai dudng thang nay khac nhau nén
hai h¢ phuong trinh dang xét khong tuong duong véi nhau.

Bai 10. Giai cac hé phuong trinh néu tap nghiém ctia ching bang nhau ta ket luan hai hé¢ phuong trinh

tuong dwong, con néu tdp nghiém cia ching khong bang nhau ta két luan hai hé phuong trinh khong
tuong duong:
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. X Fy=2 R
a. H¢ phuong trinh v6 nghiém.
3x+3y=-6
1 L 2x-y=l
va h¢ phuong trinh vO nghiém.
—4x+2y=2
Vay hai h¢ phuong trinh da cho twong duong véi nhau.
A . x+y=3 rooa K ‘A
b. H¢ phuong trinh ¢6 vo sO nghi¢m.
2x+2y-6=0
A . = . n 5
va hé phuong trinh co nghiém | 3;—— |.
2x+3y=1 3

Vi tap nghiém cta chiing khac nhau nén hai hé phuong trinh da cho khong twong duong véi nhau.

2x+3y=2

c. H¢ phuong trinh { c6 nghiém la (—17;12)

x+2y=17
s Lo Jxty=3

va hé phuong trinh 5 c6 nghiém la (1; 2)
y =

Vi tap nghiém ctia ching khac nhau nén hai hé¢ phuong trinh da cho khong twong duwong véi nhau.
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